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A Tötös és Tötösy személy- és családnév  
eredetéről 

Steven Tötösy de Zepetnek, Winchester, Massachusetts, Amerikai Egyesült Államok 
(totosysteven@purdue.edu)  

 
A Tötös földrajzi név és a Tötös vagy Tötösy személy- és családnév eredete nem egyértelmű, 

a források azonban arra mutatnak, hogy mind a földrajzi, mind a személynév ősmagyar eredetű (pl. 
Pallas 2, 723). A név mint középkori személynév a következő formákban fordul elő: Tutus, Tytus, 
Thythews, Thewtheus, Toteus, Teuteus, Thuthus, Theötös és mint családnév a következő formákban: 
Thythewsi, Thethusi, Teteusi, Teutesi, Teuteusi, Tewtheusi, Theutesi, Theuthusi, Thewthusi, 
Thewtesi, Thythwsi, Thythusi, Thytheusi, Thethewsi, Tuteusi, Thythesy, Thythewsy, Thytewssy, 
Thythessy, Thewthewssy, Thewthüwssy (illetve a de előjelzővel az -i vagy -y végződés nélkül). Levél-
tári dokumentumaink legkorábbi adatai szerint a „Tötös” mint személynév helység vagy családi szár-
mazás említése nélkül fordul elő: Pauler Gyula említ egy Töttös (Tytus) nevű főurat A magyar nemzet 
története az Árpádházi királyok alatt című művében, aki 1132 körül élt: „I. Béla, kinek, mikor a táma-
dás Lengyelország felől jött, vissza kellett vonulni, Borisszal a Sajónál, valahol a mai Zsolcza táján 
találkozott. Serege a jobbparton táborozott. A lengyelek, oroszok túlnan fogtak állást. A hozzájuk 
csatlakozott magyarok főemberei voltak: Tivadar, 'a veszedelem gerjesztője', a borsodi Simád nem-
zetségből, talán rokona Simafia Márknak, ki mint Kálmán tanácsosa egyik főrészese volt Álmos és 
Béla megvakításának, Tytus (Töttös), Folkus és egy heves, merész, talán somogyi ember, a Győr-
nemzetségből, Sámson.” (Pauler 1, 242-43). 

 
Történészeink és nyelvészeink kevés és ellentmondásos etimológiákat ismertetnek a névről. 

Kiss Lajos Földrajzi nevek etimológiai szótára című könyvében azt írja, hogy a Tötös (Tuteus, Thutos) 
földrajzi név személynévből ered, amelyet azután néhány földrajzi lakóhely is megkapott. E forrás 
szerint a Tötös személynév a régi magyar Tuet személynév -s ragos származéka, amely szótő a régi 
magyar „tő”, „tu” szótőből ered, amely „földben levő növényi szár”-at jelentett (Kiss 657-58). Kiss 
ugyanakkor nem fogadja el, hogy a név a régi török tütüs-ből eredne, amely viszályt, összeütközést 
vagy ellenségeskedést jelent. Kállay Ferenc A pogány magyarok vallása című munkájában a nevet a 
„táltos”-ból (tatus, tutus) származtatja, amely szóval a régi magyar sámán-papokat nevezik (47-55, 
72). Továbbá Kállay feltételesen a Tét vagy Tétény (Tatun) nemzetség nevével is összefüggést vél 
felfedezni: ezek Árpád vezérrel voltak, amikor a magyarok a 9. században elfoglalták a Duna-
medencét. Ez a nemzetség papi nemzetség volt, amelynek tagjai gyakran sámánok voltak. Bobula 
Ida újra felveti Kállay értelmezését, miszerint a Tötös személynév tulajdonképen sámán-papot jelent. 
Bobula Tötös-t a szumér tu-ból eredezteti, ami „esküvel való megerősítés”-t jelentene. Ez a régi ma-
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gyar nyelvben „tét, tétemény és tatus”-sá fejlődik, ami varázslást, mágiát jelent (Bobula, Levél). (A 
magyar-szumér nyelvi rokonság ugyan nem tartható, de az irányzat rendelkezik tudományos mun-
kákkal is, pl. Endrey 68-82, 112-13). Ezzel az etimológiával Bobula azt feltételezi, hogy a személynév 
őse vagy a név ilyetén értelmezése azt jelentené, hogy a „Tötös”, „Tütüs” nevű személy veszekedős 
természetéről kapta a nevét, karizmatikus természettel bírt, vagy testi ill. szellemi abnormalitás jelle-
mezte és ennélfogva azt tartották róla, hogy olyasvalaki, akit „megérintett” a természet vagy isten. 
Bobula értelmezése annyiban elfogadható, hogy pusztai (sztyeppei) társadalmakban, amelyekben a 
sámánhit volt a vallás, a papot (táltost) különleges hatalommal bíró varázslónak tartották, aki hatalmát 
gyógyításra és a szellemekkel való kommuni-kálásra használta. Bobula a Kiss által elvetett török eti-
mológiát is lehetségesnek tartja. Szerinte lehet, hogy a név a régi török tü-ből fejlődött tütüs-sé, 
amelynek jelentése „veszekedős” (Bobula, Levél). 

 
Kozmács István szerint a Becse-Gergely nembeli Báthmonostori Töttös család esetében a Töt-

tös családnév különleges módon nem helynévből, hanem egy személynévből eredeztető, melynek 
formálódása a 15. század elején kezdődött (Kozmács 31; nota bene: a Báthmonostori Töttös család-
nak nincs származási vagy rokoni kapcsolata az egyik a kora újkorban vagy később dokumentált 
Töt(t)ös(s)(i)y családhoz sem [lásd Tötösy de Zepetnek]). A Bács-Bodrog megyei Töttös helység, 
mely ma már nem létezik, de valószínűleg összeköttetésben áll a Báthmonostori Töttös de genere 
Becse-Gergely családdal ill. a család Töttös nevének eredetével. A család fénykorát az Anjou királyok 
alatt élte, mikor legtöbb tagjának zászlósúri rangja volt. Utolsó férfi tagja 1468-ban halálozott el (a 
család történetéhez lásd Nagy Iván 11, 211; Karácsonyi 1, 214-26.; Kozmács; Wertner 1, 80-98.; 
Turul 20 (1902): 7-42.; A Zichi és Vásonkeöi Gróf Zichy-család több bevezetője foglalkozik a család 
történetével, különösen a 10. kötet bevezetője tartalmas). E helység esetleges kapcsolata a 
Báthmonostori Töttös család „Tötös/Töttös” nevével a fent felsorolt munkákban nem kerül említésre 
ill. nem figyeltek fel rá. A helység és a családnév esetleges kapcsolata az alábbi megállapításon ala-
pul: több a családdal foglalkozó munkában az áll, hogy első prominens tagja az ős-magyar „Töttös” 
személynevet vette fel (pl. Pallas 2, 723). Ez a névadopció 1320 körül történhetett, mivel a nevet fel-
vevő István először 1325. kerül említésre és 1355. hunyt el (Wertner 1, 82, 97). A névadopció ideje 
egybeesik Báthmonostor helységnek a fent említett nevet felvevő István apjának, Becsei Imrének 
történt királyi adományozásával: 1318. (Wertner 1, 81). Az adományozás oklevelében fordul elő egy 
Tötös (Tutus) helység mint határhely Báthmonostor mellett (Csánki 1, 162, 2, 226; Győrffy 709-10). A 
fentiek alapján feltételezhető, hogy az adományozott Becsei Imre fia István a Töttös nevet erről a 
Báthmonostor mellett fekvő helységről vette fel, talán mert ott született, vagy mert apja a helységet 
mint birtokot már kiskorában ráírta. Győrffy György Az Árpád-kori Magyarország történeti földrajza 
című munkájában említi ezt a Tötöst, mint falut Bodrog megyében (709-10; Győrffy Csánki-ra utal: 2, 
731: 1322 Tutus, 1412 Thewtheus és Theuthes).  

 
Ördög Ferenc a következőket írja a Tö(ü)t(t)ös név etimológiájáról:  
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„A XVIII. századi Zala megyei népességösszeírásokban (l. tőlem, Zala megye népességösszeírásai 
és egyházlátogatási jegyzőkönyvei 1745-1771 I-IV. Budapest–Zalaegerszeg, 1991-1998) e név há-
rom alak- és 19 ortográfiai változatával (Tütösi, Thütössy, Tötösi, Tötös, Tötösy, Tütösi, Tütösj, 
Tütösy, Tütösy, Tűtös; Tüttös; Tütö, Tötö, Tötö, Tötthö, Töttö, Tutö, Tütö, Tüttö, Tüttö) … kutatóterüle-
tem … 26 településén találkozunk. Adataim száma: Tütösi 26, Tüttös 1, Tütö 72. Mindhárom név 
helynévi alapja Zala megyéből is (Thyhws, Thwthews, Thythews, ma Tüttös, Pacsa btr., vö. Csánki III, 
119; Thofeu, Toufeu al. nom. Teuteus, Tofeu al. nom. Teutus, Thofew, Eghazasthofew et Kysthofew, 
ma Baktüttös és Tófej, vö. Csánki III, 116) más megyéből is adatolható … (Mező András, Gazdálko-
dástörténetünk egy helynévi emléke. MNy. LXXXVI, 223-8). Tanulmányának végső következtetése: a 
Töttös-féle helynevek némelyikéről csakugyan föltehetjük a személynévi eredetet, a többségükben 
azonban nem. Ezeket az erdőirtásra utaló gazdaságtörténeti vonatkozású nevek csoportjában kell 
számon tartanunk, mégpedig dülőnév esetében ‘irtványföld’, helységnév esetében pedig ... irtvány-
földre települt falu jelentésben (i.h. 228). ... A Tüttös személynévvel először 1212-ben találkozunk a 
Thetheusiszkaz előtagjaként, majd 1325-ben a Vesszős társaságában fordul elő a ZsigmOkm.-ban 
Stephanum dictum Toteus et Georgium dictum Vezeus. Néhány évvel később, 1332-ben e két sze-
mély neve kiegészül a Thuisses (Tövises) névvel (vö. FNESz. Töttös a.). Látni való, hogy e három 
személy neve egymással jelentéstani vonatkozásban áll, mivel a Tüttös helynév alapjául a m. R. Tuet 
szn.-s képzős származéka szolgált, «amely a m. tő R., N. tü 'földben levő növényi szár' fn.-ből képző-
dött» (FNESz. Tüttös a.). De ha Mező András adataira építjük magyarázatunkat, és kihagyjuk a 
Tüttös személynévvé válásának mozzanatát, akkor is ehhez járult az -i képző, és világos számunkra, 
hogy a Tütö-féle nevek esetében nemcsak az -i, hanem a -si képző vonódott el a morfémahatár elto-
lódása miatt. A funkciót ugyanis nem az -s, hanem a ‘valamihez való tartozás’ jelentésű  -i hordozza, 
az -s ‘ellátottság’ jelentése egyáltalán nem érvényesül. A morfémahatár eltolódása hátterében tehát 
nem funkcionális ok áll, hanem analogikus hatás. A kései ómagyar korban csupán egyetlen egy -si 
képzős származékszót tudunk adatolni: a falusi-t. A falu igen szoros kapcsolatban van a város szóval, 
amelynek -i képzős származéka erős analógiás hatást gyakorolhatott a faluból létrejött  -i képzős 
derivátumra, amelynek korábbi formája bizonyára *falui lehetett. Ugyanebbe az irányba hatottak az -s 
képzős helynevek (Bükkös, Gyopáros, Tölgyes) -i-vel továbbképzett formái, amelyekből szintén elvo-
nódhatott a -si képző mint a 'valamihez való tartozás' kifejezője (MNyTNy. II/1. 10-11). A Tütö névre 
vonatkoztatva: a képzőelvonás tehát nemcsak a név végi -i-t érte, hanem az -s képzőt is, és ezáltal 
annyira eltávolodott -i képzős elődjétől, hogy névtáramban egyetlen egy személy sincs, akinek a ne-
vét a különböző időszakokban (1748-50, 1757, 1771) e két alakváltozatban jegyezték volna le. Etimo-
lógiai összetartozásukat ... a mai névhasználó sem érzi, föltehetően már családneveink kialakulásá-
nak századaiban sem érezték, sőt maga a Tütös hn. is korán elveszíthette etimológiai átlátszóságát” 
(Ördög 188-90). 

 
A fenti etimológiák egyike sem ad kielégítő választ. Kállay és Bobula etimológiája kérdéses, mert a 
magyar nemzetségekkel foglalkozó két legterjedelmesebb munka nem tartalmaz semmiféle utalást 
arra vonatkozóan, hogy kapcsolat lehetne a Tötös (Tutus) név és a Tét vagy Tétény (Tatun) nemzet-
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ségnév között (Wertner 348-50; Karácsonyi 1, 92-97). Nyelvészetileg alátámasztható, hogy miért nem 
lehet a javasolt nemzetségnevet a Tötös névvel kapcsolatba hozni. A név középkori okirati írásmódja 
feltűnően azonos. A név első, a 9. századba visszanyúló említésétől kezdve három összetevőből áll. 
Az első összetevő (betűcsoport) a t betű és az a, e, i, o, ö, u, ü magánhangzók felváltva, valamint 
szintén felváltva a v, w, h, y mássalhangzók. A második betűcsoport az első ismétlése, de a két ösz-
szetevő gyakrabban tér el, mint ahányszor megegyezik. A harmadik összetevő mindig egy „s”-rag. A 
12.-13. századtól kezdve a név családnévvé is alakul az -i vagy -y (ÿ is) képzővel. Tehát a név mindig 
a következő variánsokból áll: T (a, e, i, o, ö, u, ü; v, w, h, y) — t (a, e, i, o, ö, u, ü; v, w, h, y) — s — (i, 
y, ÿ). A Tét, Tétemény név különböző formái viszont sohasem tartalmaznak „s” ragot és formái nem 
mutatnak hasonlóságot a korabeli Tötös formákkal. Kiss etimológiája is kérdéses. Értelmezése, amely 
a „földben levő növényi szár” jelentést látja a névben lehetséges ugyan, ha azt vesszük, hogy a turáni 
nyelvek egyik jellemzője, hogy személyneveiknek leíró és körülíró tartalma volt. Kállay és Bobula 
etimológiája, amely azt veti fel, hogy táltosok adhatták nevüket helységeknek személyükön vagy fog-
lalkozásukon keresztül, azért nem kielégítő magyarázat, mert nem valószínű, hogy Magyarország 
területén csak egy régióban neveztek volna el lakhelységeket táltosról: eredeti (tehát a középkorban 
dokumentált) Tötös helységek csak Magyarország délkeleti, délnyugati és nyugati megyéiben fordul-
tak/fordulnak elő. A fentiek alapján a Tötös és Tötösy név etimológiája nem határozható meg. Tehát 
az itt levezetett kutatás eredménye ugyanaz, amit Kázmér Miklós Régi magyar családnevek szótára 
könyvében a Tötös cikkszó alatt ír: „a családnév mai Töttösy alakváltozatára nem került elő adat” 
(Kázmér 1090). 
Annyit azonban tudunk, hogy Tötösy-nevü családok a Zala megyei egymás mellett fekvő Pacsa, 
Tötös, Zepethk és Kerecseny falvakban prima occupatio (honfoglaláskori) családok és így a hely- és 
családnév – ahogy Pauler írja és ahogy a Pallas Lexikon-ban található — régi Magyar származású, 
bár jelentése bizonytalan: „Maguk a várjobbágyok is vigyáztak, hogy közülük jogtalanul ki ne váljék 
valaki. 1256-ban a Csabi nembeli Balasey hadnagy, Gothard, Olivér, Bud és több más várjobbágy 
Dénes országbíró és zalai ispán [Panyit Bánffy de Alsólindva] előtt perbe fogták a Pacsa-melléki ne-
meseket, hogy ők tulajdonképp zalai várjobbágyok. Az ispán azonban megállapította, hogy azok 
Szent István idejétől fogva mindig nemesek voltak, s ezt azután elismerték a várjobbágyok is” (Holub 
53; a Zala megyei Tötösy családok 13-19. századokbeli személyek és családok listáját forrásokkal 
lásd Tötösy de Zepetnek). 
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